Eмил Димитров

Слово на „Вечер в памет на Михаил Арнаудов“

Скъпи колеги и приятели,

Благодаря Ви за добрите думи, които с удоволствие препращам към своя предмет: той е такъв, че всяка умна и разбираща адмиративна оценка би била непълна и недостатъчна. Уверявам Ви, че прекрасно си давам сметка за несъвършенствата на всеки възможен подход към един толкова сложен, интересен и, бих казал, епичен предмет, какъвто е личността и делото на Михаил Арнаудов. Тези дни често ме питат кога ще напиша голямата си книга за Арнаудов? Отговарям: тя се пише пред вас, т.е. излезлите вече три книги от поредицата „Човек на дълга и честта“ (с общ обем точно 892 страници) са части, измерения, стъпала от тази голяма, жива книга, която расте и се развива пред очите ви. Книгата, която се представя днес – „Публицистиката на Михаил Арнаудов“, – е пример за това, понеже тя не влизаше в първоначалните ми планове, очертани на последните страници в първата книга, „Досието на Михаил Арнаудов“, като четирилогия. Сега нещата отиват по-скоро към шесто-седмокнижие, като направо не ми се мисли какво ще е след още няколко години. Но ars longa, vita brevis – очевидно, и тук са необходими известни само-ограничения, следване на определена – повече или по-малко права – линия или по-скоро лъкатушеща пътека, някак слепваща в едно различните сюжети и лица на едната личност на учения или по-точно – на неговото единно лично-действие, на единната му лично-постъпка.

Преди 10-тина години, в самото начало на „проекта Арнаудов“, както е модерно да се казва, или „приключението Арнаудов“, както предпочитам да го наричам аз, беше удивлението пред начина, по който един учен мъж и човек „на възраст“, наближаващ 70-те, е приел съдбата си, изведнъж прекършила се на две, как е погледнал той смъртта в очите и е преминал през „разлома на времето“. Ето защо „книгата Арнаудов“ гравитира около тази гранична ситуация, точно фиксирана във времето – 1 февруари 1945 г., – когато професорът е осъден на доживотен затвор от Народния съд като министър на просвещението в кабинета на Иван Багрянов. 

Струва ми се, може да се каже така: „Книгата Арнаудов“ се занимава със съдбата като текст, по-точно – тя е посветена на човек – учен и литератор, победил съдбата си и превърнал я в текст. Различните книги от книгата четат различни глави от този текст. Видяна в перспективата на човешкия опит изобщо, ще кажем: нашата история е вечната история за падението и възкресението на човека.
Следвайки един от заветите на нашия предмет, „Книгата Арнаудов“ е неотделима от своята социална реализация, от „вклиняването“ си в днешната ни обществена действителност. Очевиден е, мисля, стремежът тя да отговори на някои от належащите наши „потреби на деня“ (пресичанията на проблематиката на днешната книга с днешната реалност са направо фрапантни).

Не крия амбицията „Книгата Арнаудов“ да предложи на българите нова фигура – не герой – пореден революционер-пищовлия, а широко скроен интелектуалец-патриот, изтъкнат учен, но и обществен деец, „човек на дълга и честта“; нещо повече – да бъде изваян образът на автентичния български европеец, който може да бъде „изнесен“ и в странство (правят се първите стъпки в тази посока, а на темата „Арнаудов и Европа“ може би ще бъде посветена една от следващите книги от поредицата).

Казвал съм го, ще го повторя: ние, българите имаме нуждата не от „оцеляване“, а от надежда, от нови духовни стожери и ориентири. Моята „оферта“ към българската култура са две имена – Михаил Арнаудов и Варненски и Преславски митрополит Симеон. 

От друга страна, важно е имената да бъдат съотнесени с местата, с определени „привилегировани топоси“ на социалната реалност, да бъдат „запоени“ за тях. Първите стъпки в това отношение също са направени, но в родния град на именития интелектуалец – Русе. На премиерата на първата книга от поредицата – „Досието на Михаил Арнаудов“ – в Русенския университет беше издигната идеята за присвояване името на Арнаудов на една от големите аудитории в новия корпус на Университета – един от най-модерните в страната. Тази аудитория вече е едно от най-важните места, в които се провеждат традиционните „Арнаудови четения“. През 2008 г. пък беше реализирана идеята за откриване на барелеф на една от стените на Регионална б-ка „Л. Каравелов“-Русе, където се съхранява личната библиотека на учения.

Дошло е времето тези мемориални инициативи да бъдат пренесени и в София – градът, с който М. Арнаудов най-много е свързан, а тези инициативи трябва да започнат точно оттук, от Софийския университет, на чиито студенти знаменитият и обичан професор не само е отдал най-много години от живота си, но и където той е изпълнявал и многобройни „послушания“ като дългогодишен ръководител на катедрата по сравнителна литературна история (днешна – теория на литературата), декан на единния Историко-филологически факултет (1921/22), ректор на Софийския университет (1935/36) и пръв негов историк. 

И така, първата стъпка, която трябва да бъде направена, е именуването на една университетска аудитория на името на Михаил Арнаудов и аз не мога да скрия задоволството си, че идеята веднага намери подкрепата на цели три факултета на Софийския университет – Факултетът по славянски филологии, Историческия и Философския факултет – легитимни наследници на стария Историко-филологически факултет. Къде трябва да се намира тази аудитория? Очевидно, в централното крило на Университета – там, където професорът е чел своите лекции. Коя аудитория би била най-подходящата? Според мен, една от двете крайни аудитории на третия етаж – 137-ма или 148-ма (архитектурно разположени, между другото, от двете страни на Аулата като нейни „стражи“). Първата аудитория (вече назована – неправилно, според мен – на името на големия поет Атанас Далчев) е била официалната ректорска зала за приеми (така да се каже, тогавашната зала № 1, в която сме сега), свързана с кабинета на ректора (днешен 138 кабинет на катедра Българска литература) в първия завършен корпус на новото здание на Университета (забележете, че архитектурно те са отделени със самостоятелна врата, а 137-ма аудитория е единствената в университета, в която има камина – остатък от втората половина на 30-те години, когато ректор е и М. Арнаудов). С други думи, 137-ма е свързана с ректора Арнаудов, на чиято обществена и публицистична дейност е посветена една от главите в новата книга. Втората аудитория – 148-ма – е още по-подходяща поне по три причини. Първо, това е една от аудиториите, където М. Арнаудов през 30-те и първата половина на 40-те е чел лекции; второ, това е аудиторията, в която професорът за последен път се среща със студенти – при единственото си влизане в Alma Mater по времето на социализма, през 1968 г., за което проф. К. Топалов разказва в една своя статия. И, трето, и това може би е най-важното: буквално и днес, през този семестър, ако погледнете програмата на занятията в същата аудитория № 148, ще се убедите, че наистина местата имат памет, понеже и сега там се провеждат занятия по дисциплините на Арнаудов – български фолклор, увод в литературната теория, сравнителна литературна история и др. И така, 148-ма аудитория е онази, където името най-плътно ще срасне със своето място, там, където те ще бъдат взаимозаменими. Въпросът, естествено, не е само в това да се постави една нова табела, заменила старата от едни отдавна отминали времена, въпросът е в това името някак да обнови, да оживи своето място. В това отношение могат да бъдат предложени идеи, които, не се съмнявам, ръководството на ФСФ внимателно ще обмисли. Всичко това е част от един вече започнал процес по изграждане на университетския мемориал, на институционализация на университетската памет, който би могъл да бъде регламентиран с отделен правилник.   

Накрая, бих искал да споделя надеждата си, че „Книгата Арнаудов“ е способна да каже на студентите, на младите поне това:

Първо, в края на краищата най-важното нещо в живота е не дали имаш пари, власт, връзки, дори добри приятели; не, най-важното е да имаш добри идеи, които да знаеш кога, как и с кого да реализираш.

Второ, байганьовското не е същността на българското. 

Благодаря Ви за вниманието, с което почетохте паметта на великия ни учен!

5 юни 2014 г.
