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Научно звание, степен, име и фамилия на автора, месторабота (Times New Roman, 12 pt, центриран текст)

Abstract: (На английски език, шрифт Times New Roman, 12 pt, Italic, Justify, не повече от 200 думи или 1500 знака).The development of internet technologies and the improvement of e-learning platforms has placed the instructor in an entirely new role. Electronic learning is designed for self-study, consistent with students’ characteristics and allowing them to manage their own learning process. This way, the teacher can leave the field of the “knowing it all” and transfer into becoming a tutor who can support the learning path of students using internet communication technologies. Such a shift unveils the controversial status of the teaching institution in a world of digits, which is additionally complicated by the advent of Y and Z generations in higher education known as “digital natives” who can perfectly handle the use all electronic devices and their countless applications as compared to the inability of many of their professors. Despite the skepticism in the academic world towards the use of electronic platforms instructors have not lost their importance but to the contrary, their responsibility have even increased in their new role of being competent guides to students in  the sea of information and resources available in the cyberspace.
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Докладът трябва да бъде форматиран със следните характеристики: размер на страницата 21 см × 29,7 см (А4), Top: 2,5 см, Bottom: 2,5 см, Left: 3 см, Right: 2,5 см; Шрифтът е Times New Roman, 12 pt, Justify, Spacing – 1 (Single) и отстъп на първия абзац 1 см (First line). Максималният брой страници е 6 (шест), в които се включват заглавието, абстрактът, таблиците, фигурите и литературата. Страниците да не се номерират.
Докладите да се изпращат на адрес: Ezik_konf17@mu-varna.bg . 

Организационният комитет ще публикува докладите, които отговарят на тематичните направления на конференцията и бъдат одобрени от рецензентите. За да спазите изискванията за форматиране, препоръчваме да оформяте доклада си директно в настоящия файл-шаблон, който е форматиран според изискванията.
Цитирането вътре в текста да бъде от вида (Иванов 2000:35), т.е. в кръгли скоби да бъде посочена фамилията на автора, годината на издаване на цитирания източник, а след двете точки да бъде изписан номерът на страницата.

Бележките под черта да бъдат разположени на съответната страницата.

Подчертаванията да бъдат в Italic или в Italic Bold.

Фигури и таблици

Графиките и таблиците  да бъдат разположени вътре в текста на съответното място, номерирани и озаглавени в шрифт получер (Bold). Отделят от основния текст с един празен ред. Надписите на фигурите се поставят под тях. Обектите и техните надписи се центрират.
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Фиг. 1. Заглавие.
Заглавията на таблиците се разполагат отгоре. Текстът в тях трябва да бъде 10 pt, Times New Roman.
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